

“城堡里的马原”引争议 监护权既是权利也是责任

本报评论员 宋学敏

近日,《人物》杂志发布文章《城堡里的马原》,讲述了作家马原的儿子马格病逝的全过程,引发全网关注。根据文章内容,因为不相信医学技术,马原不肯带儿子做检查,即使确诊了心脏疾病,他仍然以“心脏不能动”为由,阻止给孩子动手术。此外,马原也反对孩子去学校,甚至强制其退学。2022年6月1日,年仅13岁的孩子去世,而马原拒绝承认这是疾病造成的,“没出意外,没去医院,没有伤痛”“为什么一定要归结到是心脏病?”这些言论在网络上引发了极大争议。部分人认为马原的做法已经不仅是失德,更触碰了法律底线。

马原作为跟莫言、余华等人曾经齐名的作家,有的公众对其有所了解,有的无甚兴趣。然而,在《人物》

杂志的文章发布后,许多网友认识到一个“高度自我中心”的、“带有强烈父权色彩”的马原。在儿子马格出生后,医生告知马原,马格的心脏有问题,可是马原反对带他去检查和手术。“我觉得我们依然可以用我的‘掩耳盗铃’‘视而不见’和‘自欺欺人’来面对疾病。”马原这样和友人说起自己对马格身体异状的态度。对待儿子,马原认为不需要治病就不给治,认为不需要上学便不让上学。“马原因为走进了自然,定期复查没有被癌症所击倒,就能剥夺马格正常就医的权利吗?就因为他是老子?”“有心脏罕见病的孩子,不让他接受正常的治疗,还一直生活在高海拔地区。不送孩子正常上学读书,把他困在一座自认为‘乌托邦’一样的城堡里……”“一个人的偏执、自傲需要自己的身体和一个家庭来为此埋单”……

也有网友善意地揣测,“类似情形其实一直在发生,父母用自以为有效的方法来治疗孩子,可以是马原这种极端情况,可以是民间偏方,也可以是其他的。”不过这个说法又遭到其他网友反驳,“情况不一样,给孩子用偏方治疗的父母一般也会用民间偏方治疗自己。马原自己生病,余华给他找了上海最好的医生看病。他自己儿子心脏病,却不去医院看病。这个就很尴尬了。”还有网友痛心马原的妻子没有把自己当成一个独立的人,很麻木地依附于马原。“倒也不是没努力过,却也没有为孩子、为自己争取到最后。”更多网友则在疑问父母可以剥夺子女的就医权吗?多位律师称,监护权既是权利也是责任,监护权的行使应该有所限制。父母对孩子是担负着法定救助义务的,如果明知有致命疾病,有能力救治而拒不救治,涉嫌以不作为

的方式犯罪。

这真的是马原,著名作家马原,写出《冈底斯的诱惑》和《虚构》的著名作家马原吗?在汹涌的舆论中,也有评论称,人们悲愤于少年马格的死,而把矛头对准马原。问题是,大家所有的判断,所有知道的大部分事实,其实都是来自于一篇报道。那么,文章里的马原就一定是真实的马原吗,或者说这只是报道想展现的马原?任何仅仅依据一篇人物报道而作出的评判都可能是危险的,基于一篇单方报道而对正在承受丧子之痛的一个家庭进行谴责鞭挞,都可能是在制造另一起悲剧。也有道理,所谓兼听则明。不过,目前,马原的微博账号已经开启“一键防护”模式,新粉丝暂时无法关注。有记者在微博私信向马原确认“得知马格的病情后,是否有帮他及时就医”,暂未获得回应。

镜界



“村BA”来了

3月25日,贵州省首届“美丽乡村”篮球联赛总决赛在黔东南州台江县台盘村开打。这项赛事因为火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格,在2022年“火爆全网”,被网友亲切地称为“村BA”。

新华社发

科技

可充电氧离子电池

奥地利维也纳工业大学的研究团队日前用氧化物陶瓷制造出一种可充电的氧离子电池,其成本相对较低,使用寿命长,适合需要大规模储存电能的场合。这种氧离子电池不含可燃材料,排除了火灾风险。使用过程中流失的氧可以通过辅助电极直接从空气中补充,让储电能力不断“再生”,实现超长的使用寿命。该新型电池的能量密度比锂离子电池低,不适用于智能手机和电动汽车等产品,但其储电能力可维持长时间不衰退,对工业储能有实用价值。

据新华社电

国际

法国大规模抗议

当地时间3月23日,百万法国人上街游行,抗议马克龙的退休制度改革。此前一天,“沉默已久”的马克龙接受法国媒体采访,回应改革争议。他表示,已经准备好接受“不受欢迎”的局面,不会因为抗议而撤销改革。法国工会和反对派立刻用组织罢工和示威活动进行回应。受此轮抗议浪潮影响,法国多地商店关门、学校停课、交通停运,首都巴黎陷入无人清理垃圾的境地。另外,原计划访问法国的英国国王查尔斯三世被迫推迟了访问行程。

据新京报

德意志银行股价暴跌

欧洲主要金融机构之一德意志银行股价24日下跌8.53%,盘中一度暴跌12%以上,引发业界担忧。法兰克福证券交易所数据显示,3月以来德意志银行股票下跌超过26%。德国总理朔尔茨24日在布鲁塞尔参加欧盟峰会后表示,德意志银行已从根本上完成商业模式的现代化重组,如今盈利丰厚,没有理由担心。欧盟对银行监管制定了严格规则,欧洲银行系统是稳定且有弹性的。

据新华社电

尼日利亚严重车祸

尼日利亚路政管理部门24日说,一辆客车23日在尼东北部包奇州发生翻车事故,造成车上25人死亡、10人重伤。尼路政管理部门说,客车上包括司机在内共有35人。车辆在行驶中一个轮胎突然脱落,导致车辆失控翻滚并严重损毁。

据新华社电

移民

乘坐滑翔机非法入境

两名古巴人乘坐装有发动机的悬挂式滑翔机偷渡美国,25日降落在美国佛罗里达州基韦斯特国际机场。这两人乘坐滑翔机飞行了约145公里,当天上午10时30分左右降落在美国境内。佛州门罗县治安官办公室网站发布消息说,两人大致平安降落,但是受轻伤,目前已经送交边境部门拘禁。基韦斯特国际机场航班和服务未受影响。古巴移民近几个月涌入美国佛州人数增多。

据新华社电

移民被困火车集装箱

美国得克萨斯州警方24日接到匿名电话,拦下一列货运火车,发现十余名非法移民被困车厢。这些移民中,2人死亡,至少10人被送医救治。美国边境巡逻队是在距美国与墨西哥边界大约160公里处的尼帕附近拦截的这列火车,并暂时关闭附近道路。

据新华社电

单日迎超2000名移民

意大利官员25日说,2000多名难民及非法移民过去24小时乘船抵达兰佩杜萨岛,刷新同期最高纪录。美国有线电视新闻网援引意大利官员的话报道,兰佩杜萨岛24日迎来约1770名难民及非法移民,25日凌晨又迎来267名难民及非法移民。兰佩杜萨岛位于意大利最南端,是非洲和中东战乱地区难民及非法移民前往意大利本土和欧洲其他国家的主要中转地之一。

据新华社电

俄乌局势

白俄将部署战术核武器

当地时间25日,据俄新社报道,俄罗斯总统普京表示,应白俄罗斯总统卢卡申科的要求,俄罗斯与白俄罗斯已同意将在白俄罗斯领土上部署战术核武器。普京强调,上述决定并不意味着俄罗斯将核武器移交给白俄罗斯。他说,美国几十年来一直在盟友领土上部署战术核武器,俄罗斯是在做与美国一样的事情,并不违反不扩散核武器承诺。

据澎湃新闻

岸田送泽连个勺子

日本首相岸田文雄突访乌克兰,并向泽连斯基赠送了一把写有“必胜”字样的饭勺。在日本参议院预算委员会会议上,议员们就此是否妥当展开了讨论。立民党议员石垣在会议上表示,俄乌冲突“不是选举或体育比赛”,用“必胜”一词显得不妥。岸田则回应称,“作为外交惯例,经常会带去家乡有名的特产”。关于饭勺背后祝愿必胜的含义,岸田仅表示,“我无可奉告”。

据央视网

“北溪”俄方将参与打捞

据俄罗斯媒体24日报道,丹麦方面邀请“北溪-2”天然气管道俄方运营商参与打捞水下可疑物体后,俄总统新闻秘书佩斯科夫对此表示欢迎。他说,“管道所有者被邀请参与调查框架下的重要行动是个好消息”,调查工作应公开透明,囊括所有相关国家参与其中。

据新华社电

天文

小行星近距离掠过地球

一颗摩天楼大小的小行星北京时间26日凌晨掠过地球,离地球最近时距离不及月球到地球的一半。这颗编号2023 DZ2的小行星直径在40米至90米之间,估计在美国东部夏令时25日15时51分最接近地球,距离地球约16.1万公里。消息说,这颗小行星不会对地球造成威胁,而个头如此大的小行星近距离掠过地球“属于十年一遇”。

据新华社电

趣闻

“蠢货证书”

为了拍视频出名,有人也是豁出去了:一名男子日前在意大利“水城”威尼斯故意以搞怪姿势从三层楼顶跳入运河。威尼斯市政府正查找此人,打算给他颁发一张“蠢货证书”。这个视频据信拍摄于23日,在互联网获得疯狂点击。视频中,男子仅着平角短裤,从三层楼顶纵身一跃,以四肢张开、肚皮向下的姿势落入运河。威尼斯市长大骂视频中的男子“愚蠢”,所拍的是“蠢视频”。

据新华社电

约1.7亿年前的“花”

古生物学者近期通过化石重新研究,发现了我国西北地区目前已知最早的被子植物,即人们熟知的“花”。这种远古植物距今约有1.7亿年历史,此前一直被认为是裸子植物。

据新华社电